

**Οι Εργοληπτικές Οργανώσεις κατ'αλφαβητική σειρά:  
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ ΔΗΜ.  
ΕΡΓΩΝ (ΠΕΔΜΕΔΕ)**

Ασκληπιοῦ 23 - 106 80 ΑΘΗΝΑ - Τηλ.: 210-3614978

**ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΔΙΠΛΩΜ. ΜΗΧ/ΓΩΝ ΗΛ/ΓΩΝ ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ ΔΗΜ. ΕΡΓΩΝ  
(ΠΕΔΜΗΕΔΕ)**

Αχαρνών 35 - 104 39 ΑΘΗΝΑ - Τηλ.: 210-8232210

**ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ (ΠΕΣΕΔΕ)**

Θεμιστοκλέους 6 - 106 78 ΑΘΗΝΑ - Τηλ.: 210-3814735

**ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ (ΣΑΤΕ)**

Φειδίου 14-16 - 106 78 ΑΘΗΝΑ - Τηλ.: 210-3301814

**ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΑΝΩΤΕΡΩΝ ΤΑΞΕΩΝ (ΣΤΕΑΤ)**

Πινδάρου 4 - 106 71 ΑΘΗΝΑ - Τηλ. 210-3617321

Αριθ. Πρωτ. 2534/761/1054/25279/3057

ΑΘΗΝΑ, 18 Σεπτεμβρίου 2012

Π Ρ Ο Σ

Αναπληρωτή Υπουργό  
Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας,  
Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων  
κ. Σταύρο Καλογιάννη

ΚΟΙΝ.:Γενικό Γραμματέα Δημοσίων Έργων  
κ. Στράτο Σιμόπουλο

**ΘΕΜΑ: «Εκσυγχρονισμός Τιμολογίων – Αναλύσεις Τιμών – Αντικειμενική  
Αναθεώρηση Τιμών».**

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,

Είναι γνωστό ότι σε όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες αλλά και σε θεωρούμενες υποανάπτυκτες, οι Δημόσιες Συμβάσεις υλοποιούνται υπό καθεστώς αντικειμενικότητας και διαφάνειας, από την σύλληψη της ιδέας και προγραμματισμού ενός έργου μέχρι την υλοποίηση αυτών και την λειτουργία του.

Βασικοί παράγοντες για την επίτευξη των στόχων αντικειμενικότητας και διαφάνειας είναι και η ορθή κοστολόγηση του έργου. Γνωρίζετε κάλλιστα (προσωρινά) από το 2004 η κοστολόγηση προς δημοπράτηση των έργων γίνεται με κάποια αποκαλούμενα «ενιαία τιμολόγια» των διαφόρων κατηγοριών και εργασιών.

Τα ανωτέρω τιμολόγια έγιναν με λανθασμένες αναλύσεις, με σκοπό να προσεγγίσουν τα κοστολόγια της αγοράς και τον περιορισμό «θεωρητικά» των εκπτώσεων.

Στο **προσωρινό (!)** αυτό διάστημα της (8ετίας) έχουν έρθει τα **πάνω κάτω**, κάτι που ήταν δεδομένο αφού τα υπόψη **ενιαία τιμολόγια** δεν βασιζόταν σε αντικειμενικά και επιστημονικά στοιχεία.

Παρά ταύτα, η κοστολόγηση (προϋπολογισμοί των έργων) γίνεται με βάση τα υπόψη ενιαία τιμολόγια, τα οποία αναπροσαρμόζονται ανεξέλεγκτα και κατά μεγάλες χρονικές περιόδους (2 έως 4 έτη).

Πέραν όμως του αρχικού κόστους του έργου, που καθορίζεται από το τιμολόγιο της υπηρεσίας (έστω και μη αντικειμενικό) και την προσφορά του αναδόχου, έχουμε στην διάρκεια της σύμβασης διαφοροποίηση των παραγόντων υλοποίησης των εργασιών.

Οι παράγοντες υλοποίησης των εργασιών είναι :

- Υλικά
- Εργατικά
- Εξοπλισμός
- Ενέργεια

Οι ανωτέρω παράγοντες καθορίζουν και την εκάστοτε αναθεώρηση των τιμών.

Εδώ δημιουργείται το δεύτερο μεγάλο πρόβλημα (εκτός από το αρχικό αντικειμενικό κόστος των εργασιών). Η Πολιτεία εκπροσωπούμενη από το Υπουργείο σας, έχει διαπράξει άθελά της, εν γνώσει της όμως, σοβαρή εκτροπή, αν όχι παραβατικότητα αφού : έχει καταργήσει τις αναλύσεις τιμών γενικότερα ως προς τον καθορισμό των τιμών δημοπράτησης, **αλλά τις χρησιμοποιεί για τον υπολογισμό της αναθεώρησης των τιμών.**

Μέσα στην 20ετία έως 30ετία που διαμορφώθηκαν οι παλιές αναλύσεις τιμών, οι συσχετισμοί των παραγόντων που διαμορφώνουν τις τιμές μονάδος έχουν μεταβληθεί σημαντικά. Οι καθοριζόμενες έτσι αναθεωρήσεις τιμών είναι εκτός πραγματικότητας.

Οι Εργοληπτικές Οργανώσεις, προς διευκόλυνση της Πολιτείας και καθορισμού ενός αντικειμενικού συστήματος κοστολόγησης των έργων και κατ' επέκταση της αναθεώρησης

#### **με ίδιες δαπάνες**

A) προέβησαν στη σύνταξη μεγάλου αριθμού αναλύσεων τιμών με βάση **δυναμική** εκάστοτε συμμετοχή των παραγόντων διαμόρφωσης των τιμών με αντικειμενικά στοιχεία και διεθνούς μεθοδολογίας.

B) τα στοιχεία αυτά υπέβαλαν στο Υπουργείο το οποίο συγκρότησε επιτροπή για την επεξεργασία τους (Πρόεδρος Επιτροπής: Γεν. Δ/ντής κ. Δ. Μακρής).

Η Επιτροπή απεφάνθη και ομόφωνα υιοθέτησε τις υποβληθείσες προτάσεις των Εργοληπτικών Οργανώσεων από το 2010. **Το θέμα μετά πάγωσε.** Σήμερα δημιουργείται σοβαρότατο πρόβλημα στον υπολογισμό της αναθεώρησης, μετά τα μέτρα που επιβάλλουν τα **Μνημόνια** ως προς την εργατική δαπάνη. Η κατάσταση είναι **τραγελαφική** και ουδείς γνωρίζει το πρακτέο.

### Προτείνουμε

1. Να εξετασθεί, προωθηθεί και εγκριθεί άμεσα ο τρόπος υπολογισμού των τιμών για τους προϋπολογισμούς των υπό δημοπράτηση έργων **καθώς και για την αναθεώρηση** των τιμών, που έχει εκπονηθεί και υποβληθεί από τις εργοληπτικές οργανώσεις.
2. Να μην καθορισθούν τιμές αναθεώρησης μετά το Α΄ Τρίμηνο του 2012 και να ισχύουν αυτές του τριμήνου αυτού στα επόμενα τρίμηνα μέχρι να ξεκαθαρίσει το θέμα.

Προφανώς μέχρι το Α΄ Τρίμηνο 2012 θα ισχύουν ότι έχει εκτιμηθεί με το υφιστάμενο σύστημα έστω και παραβατικά.

Με τιμή  
Για τις Εργοληπτικές Οργανώσεις,

